

# Πόλεμος νεύρων από τον Ερντογάν στο Αιγαίο!

**Αλληπάλληλα ρεκόρ παραβιάσεων και υπερπτήσεις καταγράφονται στον ελληνικό εναέριο χώρο. Αυστηρά μηνύματα από τη στρατιωτική ηγεσία, που απέκλεισε την Τουρκία από νατοϊκή άσκηση**



Του **ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ**  
ch.mazanitis@realnews.gr

**Τ**ραβάει το σκοινί η Τουρκία στο Αιγαίο, με τις παραβιάσεις του ελληνικού Εθνικού Εναέριου Χώρου (ΕΕΧ) να αποτελούν πλέον καθημερινό φαινόμενο. Αιχμή της νέας στρατηγικής έντασης που φαίνεται πως επιδιώκει η Αγκυρα είναι οι παραβιάσεις από μη επανδρωμένα αεροσκάφη (UAVs). Μόνο σε τρεις ημέρες, στις 10, 11 και 12 Μαΐου, σημειώθηκαν 93 παραβιάσεις του Εθνικού Εναέριου Χώρου από τουρκικά UAVs τύπου ANKA. Δεν είναι μόνο η νέα μορφή στρατιωτικών προκλήσεων της Τουρκίας στο Αιγαίο, αλλά και η αριθμητική και ποιοτική αναβάθμιση της προκλητικότητας.

Μόνο τον Απρίλιο του 2022 έγιναν 1.041 παραβιάσεις και 85 υπερπτήσεις, τη στιγμή που το 2021 σημειώθηκαν συνολικά 2.744 παραβιάσεις και 48 υπερπτήσεις. Ο Απρίλιος ήταν μίνι-ρεκόρ για την τουρκική προκλητικότητα. Στις 27 Απριλίου έσπασε το αρνητικό ρεκόρ και των ημερήσιων υπερπτήσεων πάνω από ελληνικά νησιά, με συνολικά 18 αεροσκάφη να πραγματοποιούν 42 υπερπτή-

σεις. Η τελευταία φορά που η ελληνική αεράμυνα αντιμετώπισε μεγάλη μαζική παραβίαση του ΕΕΧ και υπερπτήσεις ήταν στις 14 Ιανουαρίου 2020, τότε που συνολικά 15 αεροσκάφη πέταξαν 27 φορές πάνω από ελληνικά νησιά. Ομως, τον φετινό Απρίλιο καταγράφηκαν και οι περισσότερες μηνιαίες υπερπτήσεις, σπάζοντας το αντίστοιχο του Απριλίου 2020, που ήταν 81. Η στρατηγική έντασης συνεχίζεται και τον Μάιο, με συνολικά 274 παραβιάσεις και μία υπερπτήση από UAV, μέχρι το βράδυ της Πέμπτης 12 Μαΐου. Συνολικά, από την αρχή του 2022 έχουν καταγραφεί μέχρι τώρα 116 υπερπτήσεις και 2.141 παραβιάσεις του ΕΕΧ.

## Το «θερμό» 2020

Η καταγραφή των στοιχείων δείχνει ότι έχουμε μπει σε μια νέα εποχή προκλήσεων από αέρος στο Αιγαίο. Η πρωτοφανής επιθετικότητα, με αλληπάλληλες πτήσεις πάνω από ελληνικά νησιά, πλαισιώνεται πλέον από τον νέο παράγοντα, που είναι τα UAVs τύπου ANKA. Από την αρχή του χρόνου έως τις 12 Μαΐου έχουν πετάξει συνολικά 111 φορές τουρκικά UAVs, δημιουργώντας νέα δεδομένα στον «ακήρυχτο πόλεμο» του Αιγαίου. Μάλιστα, με αφορμή και την κατάπλευση του νέου τουρκικού γεωτρύπανου, του τέταρτου κατά σειρά που αποκτά η Αγκυρα, η ελληνική στρατιωτική ηγεσία εκφράζει ανησυχία για επανάληψη του «θερμού» καλοκαιριού του 2020. Πράγματι, οι ομοιότητες είναι πολλές. Και το 2020, πριν ξεσπάσει η κρίση του «Oruc Reis»,

είχε προηγηθεί σωρεία τουρκικών παραβιάσεων στο Αιγαίο. Ταυτόχρονα, σύμφωνα με τα μηνύματα που έρχονται από την Τουρκία, το τέταρτο γεωτρύπανο που αναμένεται να καταπλεύσει στις 19 Μαΐου δεν προορίζεται για τη Μαύρη Θάλασσα, όπως αρχικά είχε διαμνηύσει η Αγκυρα, αλλά για την ανατολική Μεσόγειο. Οπως ανακοίνωσε ο διευθύνων σύμβουλος της τουρκικής κρατικής εταιρείας πετρελαίου ΤΡΑΟ, αφού το πλοίο προετοιμασθεί στο λιμάνι της Μερσίνας, μέσα στους επόμενους δύο μήνες θα κατευθυνθεί στην ανατολική Μεσόγειο, στις αρχές Ιουλίου. Ωστόσο, δεν έχει διευκρινιστεί αν στόχος είναι η κυπριακή ή η ελληνική ΑΟΖ. Στρατιωτικοί κύκλοι εκτιμούν ότι η Τουρκία όχι μόνο δεν καταλαβαίνει από την πολιτική του κατευνασμού, αλλά επιμένει στις επεκτατικές της ορέξεις, όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί στο περιβάλλοντο «δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας».

## ΑΥΞΗΣΗ

**Μόνο τον φετινό Απρίλιο σημειώθηκαν 1.041 παραβιάσεις και 85 υπερπτήσεις, τη στιγμή που το 2021 έγιναν συνολικά 2.744 παραβιάσεις και 48 υπερπτήσεις**

## Το... κουμπί

Από την άλλη πλευρά, η ελληνική στρατιωτική ηγεσία έδρασε ακαριαία στον «ακήρυχτο πόλεμο» του Αιγαίου, με τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ στρατη-

